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Дорогие друзья!


С … по … в ХХХХ (название региона, города) к проведению планируется межрегиональный донорский марафон «Достучаться до сердец». 
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Донорский марафон – серия донорских акций (дней донора, флешмобов, игровых мероприятий, др.), направленных на пропаганду безвозмездного донорства и пополнения банка крови (указать регион/город ).
Цели марафона – развитие безвозмездного регулярного донорства крови и её компонентов, увеличение доли регулярных доноров, повышение уровня ответственности донорского поведения, социальной активности в регионе.
[bookmark: _GoBack]Приглашаем ХХХХ (именование адресата) стать участником межрегионального донорского марафона «Достучаться до сердец». Для этого необходимо ознакомиться с положением о межрегиональном донорском марафоне и направить в наш адрес ХХХХ заявку на участие.
Консультации о марафоне и заполнении заявки вы можете получить с… по …. по тел. ХХХХХ, электронной почте …., через социальные сети ХХХХХ.
Станьте частью эстафеты добра!


Приложение: положение о межрегиональном донорском марафоне «Достучаться до сердец».

(подпись)

(в качестве примечания к тексту рассылки)
Проект «Ответственное регулярное донорство крови и ее компонентов в России. Развитие системы информирования и мотивации доноров и организаторов донорского движения, модели и практики работы» реализуется НФ «Национальный фонд развития здравоохранения» на средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 03 апреля 2017 г. № 93-рп.
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