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ХХХХХ (название региона) участвует в межрегиональном донорском марафоне «Достучаться до сердец»


ХХХХ (название региона) присоединяется к межрегиональному донорскому марафону «Достучаться до сердец», который проводится в различных регионах России в 2017–2018 гг. Цель донорского марафона – пополнение региональных банков крови, увеличение доли регулярных доноров, популяризация безвозмездного добровольного донорства крови и ее компонентов.
[bookmark: _GoBack]Межрегиональный донорский марафона «Достучаться до сердец» проводится по инициативе Национального фонда развития здравоохранения (г. Москва), ХХХХ (указать организацию) и Координационного центра по донорству крови при Общественной палате Российской Федерации при поддержке Фонда президентских грантов.
Важную роль при проведении донорского марафона играет желание участников не только проводить донорские акции, но делать их интересными и праздничными.
Региональным координатором марафона в ХХХ (название региона) является ХХХХ (указать организацию).
– Участниками донорского марафона могут стать некоммерческие организации, учреждения среднего специального и высшего образования, государственные и муниципальные учреждения и организации, инициативные группы корпоративного донорства в бизнесе, – рассказывает ХХХХХХ (имя, фамилия, роль в донорском движении). –Очень интересны могут быть такие активности во время донорских акций, не связанные непосредственно со сдачей крови, как донорские викторины, флешмобы, квесты. Планируется проведение донорского подаркообмена, когда доноры обмениваются сувенирами, маленькими подарками при проведении различных акций.
Для участия в донорском марафоне «Достучаться до сердец» в ХХХХХ (название региона) необходимо ознакомиться с региональным положением о марафоне на ХХХХХ (указать ресурс размещения) и подать заявку на ХХХ@ХХХ.ХХ (указать адрес электронной почты).
Формат донорских марафонов, как показывает опыт различных регионов России, является эффективным инструментом для вовлечения значительного количества ответственных граждан в донорское движение, волонтерство и социальное добровольчество, для регулярного пополнения банка крови территории, пропаганде безвозмездного донорства крови и ее компонентов и здорового образа жизни.
Акции донорского марафона «Достучаться до сердец» особенно актуальны в преддверии новогодних праздников, когда больницы испытывают высокую потребность в стабильном поступлении донорской крови и ее компонентов.
